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Роз гля ну то проб ле ми зміс то во го на пов нен ня про гра ми дис цип лі ни “Фі нан со ва ді яль ність
суб’єк тів гос по да рю ван ня” від по від но до су час ної ін фор ма цій ної сис те ми по каз ни ків і кла си -
фі ка цій, яка міс тить най пов ні ші да ні про суб’єк тів гос по да рю ван ня та еко но міч ні опе ра ції,
пов’яза ні з ви роб ниц т вом, роз по ді лом і пе ре роз по ді лом до хо дів та на гро мад жен ням ак ти вів.

The author looks into the problems of substantial replenishing the program “Financial activity of eco-
nomic agents” according to the modern information system of indices and classifications which con-
tains most complete data on economic agents and economic operations connected with production, dis-
tribution and redistribution of incomes and accumulation of assets.

Ко ло фі нан со вих проб лем в умо вах роз бу до ви со ці аль но орі єн то ва ної еко -
но мі ки є над зви чай но ши ро ким і охоп лює всіх без ви нят ку суб’єк тів еко но мі ки.
У рин ко вих умо вах не має чіт кос ті в сту пе ні гос по дарсь кої ком пе тен ції чи май -
но вої від по ві даль нос ті аген тів рин ку, то му, не за леж но від то го, чи це під при єм -
ст во, чи влад на, дер жав на або гро мадсь ка ор га ні за ція, во ни – учас ни ки еко но -
міч но го об мі ну і всту па ють у фі нан со ві вза є мо від но си ни з дер жа вою та між
со бою. Отже, для них ак ту аль ни ми ста ють проб ле ми за без пе чен ня своєї ді яль -
нос ті фі нан со ви ми ре сур са ми, спла ти до бюд же ту по дат ків та фор му ван ня май -
но во го ста ту су. З огля ду на це по стає за вдан ня окрес лен ня ко ла учас ни ків від но -
син у сфе рі гос по да рю ван ня. 

Змі ни остан ньо го пе рі о ду в еко но міч ній ді яль нос ті на шо го сус піль ст ва сфор -
му ва ли по тре бу в ор га ні за ції фі нан со вої ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня на
осно ві знань та управ лін ня кор по ра тив ни ми пра ва ми, яка ґрун ту єть ся на док т ри ні
са мо фі нан су ван ня, но вих під хо дах до по єд нан ня дже рел фі нан со во го за без пе чен -
ня чис лен них дер жав них і гро мадсь ких ор га ні за цій та уста нов. Із ме тою розв’язан -
ня цьо го за вдан ня в на вчаль ний про цес еко но міч них ви щих на вчаль них за кла дів
(спе ці аль ність “Фі нан си, гро шо вий обіг і кре дит”) бу ло впро вад же но дис цип лі ну
“Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня”. Її го лов ним при зна чен ням ста -
ло ви світ лен ня май бут нім еко но міс там ба га то гран нос ті еко но міч ної ді яль нос ті сус -
піль ст ва, тіс но пов’яза ної з дер жав ни ми ін с ти ту та ми, кот рі ор га ні зо ву ють еко но міч -
ний по ря док, кон т ро лю ють фі нан со ву ді яль ність під при ємств, ор га ні за цій та
уста нов у всіх сфе рах еко но мі ки й ви ко нан ня ни ми зо бов’язань пе ред дер жа вою.

Знач ний вне сок у ста нов лен ня дис цип лі ни “Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів
гос по да рю ван ня” зро би ли на уков ці Ки ївсь ко го на ці о наль но го еко но міч но го уні -
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вер си те ту іме ні Ва ди ма Геть ма на. На вчаль ний по сіб ник із цієї дис цип лі ни, під го -
тов ле ний О. Те ре щен ком у 2003 ро ці1, став що до струк ту ри ви кла ду ма те рі а лу за -
сад ни чим для на ступ них ви дань (В. Арна чій, В. Чу мак, О. Смо лянсь ка, Л. Чер -
нен ко – 2004 рік2, Л. Мар тю ше ва – 2006 рік3).

Однак при під го тов ці на вчаль них по сіб ни ків зі зга да ної дис цип лі ни ав то ри
зде біль шо го ви світ лю ють фі нан со ву ді яль ність під при єм ниць ких струк тур ре аль -
но го сек то ру еко но мі ки, не при ді ля ю чи на леж ної ува ги фі нан со вій ді яль нос ті
суб’єк тів еко но мі ки в ін ших її сек то рах. Вузь кість об ра ної кон цеп ції, пок ла де ної
в осно ву роз роб лен ня ти по вої про гра ми зга да ної дис цип лі ни, зу мо ви ла під го тов -
ку та ви дан ня в окре мих уні вер си те тах по сіб ни ків із роз ши ре ним зміс то вим на -
пов нен ням, тоб то вве ден ням до дат ко вих тем, де ав то ри ви світ лю ють ор га ні за цію
фі нан со вої ді яль нос ті суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті не ли ше ре аль но го
сек то ру еко но мі ки (І. Зят ковсь кий – 2003 рік4, Я. Во ло вець – 2005 рік5). 

Ме тою стат ті є з’ясу ван ня зміс то во го на пов нен ня про гра ми дис цип лі ни “Фі -
нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня” те ма ми, що да ли б змо гу глиб ше
ви світ ли ти особ ли вос ті фі нан со вої ді яль нос ті шир шо го ко ла суб’єк тів гос по да -
рю ван ня, від по від но до ін с ти ту цій но го се ре до ви ща в Укра ї ні.

Ба га то річ на прак ти ка ви кла дан ня у ви щих на вчаль них еко но міч них за кла -
дах дис цип лі ни “Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня” по ка за ла, що
оста точ но го її ста нов лен ня не від бу ло ся. Основ ною проб ле мою фор му ван ня за -
вер ше ної за кон цеп ту аль ною по бу до вою дис цип лі ни бу ло її екс пе ри мен таль не
за про вад жен ня з під кріп лен ням у 2003 ро ці од ной мен ним на вчаль ним по сіб ни -
ком О. Те ре щен ка, а в на ступ ні ро ки – на бли же ни ми за зміс том по сіб ни ка ми
вже зга ду ва них ав то рів. Не зва жа ю чи на про гре сив ність у під хо дах до ви бо ру тем
дис цип лі ни, що пе ред ба ча ють ознай ом лен ня з ме ха ніз мом управ лін ня ка пі та лом
під при ємств, док т ри ною са мо фі нан су ван ня, кон т ро лін гом, бюд же ту ван ням, зов -
ніш ньо еко но міч ною ді яль ніс тю та ор га ні за цією еко но міч ної ді яль нос ті без ство -
рен ня юри дич них осіб, во на не пов ніс тю від по ві дає су час ним ви мо гам те о рії і
прак ти ки до суб’єк тів гос по да рю ван ня в усіх сфе рах еко но мі ки. Її основ ним не -
до лі ком мож на вва жа ти не до оцін ку роз крит тя особ ли вос тей фі нан со вої ді яль -
нос ті ко мер цій них бан ків, стра хо вих ком па ній, ін с ти ту тів спіль но го ін вес ту ван -
ня, кот рі є суб’єк та ми під при єм ниць кої ді яль нос ті, не ко мер цій них ор га ні за цій
(ор га ні за цій і уста нов, які ство ри ли ор га ни вла ди, та об’єд нань гро ма дян). 

1 Те ре щен ко О.О. Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня: Навч. по сіб. – К.:
КНЕУ, 2003. – 554 с. 

2 Арна чій В.І, Чу мак В.Д., Смо лянсь ка О.Ю., Чер нен ко Л.В. Фі нан со ва ді яль ність під при -
ємств: Навч. по сіб. – К.: ВД “Про фе сі о нал”, 2004. – 240 с. 
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184 с.
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піль: Екон. дум ка, 2003. – 356 с. 
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та, 2005. – 199 с.
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Біль ше то го, спря му ван ня зміс ту дис цип лі ни в бік ре аль но го сек то ру еко но -
мі ки при зво дить до ви ник нен ня не ба жа них проб лем – дуб лю ван ня тем, пе ред -
ба че них у ін ших ба зо вих дис цип лі нах (“Фі нан си під при ємств”, “Фі нан си кор -
по ра цій”, “Фі нан со вий ме нед ж мент”).

Ре ак цією на ці не до лі ки у струк ту рі зга да ної дис цип лі ни став ви пуск у ви -
щих на вчаль них за кла дах на вчаль них по сіб ни ків під на звою “Фі нан со ва ді яль -
ність суб’єк тів гос по да рю ван ня”, в яких зроб ле но спро бу роз ши ри ти те ма ти ку,
й на сам пе ред за ра ху нок ви світ лен ня фі нан со вої ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю -
ван ня, кот рих не від но сять до ре аль но го сек то ру еко но мі ки. В по сіб ни ках, що
по ба чи ли світ у 2003–2005 ро ках, ав то ри пе ред ба ча ють до дат ко ві те ми, які ви -
світ лю ють особ ли вос ті ор га ні за ції фі нан со вої ді яль нос ті об’єд нань під при ємств,
фі нан со вих уста нов, ор га ні за цій, які ство ри ли ор га ни вла ди, об’єд нань гро ма -
дян6, або вво дять до роз ді лів ти по вої про гра ми під пун к ти, що роз кри ва ють ор га -
ні за цію фі нан со вої ді яль нос ті фі нан со во-про мис ло вих груп, вен чур них фон дів,
кре дит них спі лок, стра хо ви ків і не ко мер цій них ор га ні за цій7.

Тен ден ція до вдос ко на лен ня ти по вої про гра ми зга да ної дис цип лі ни, на на -
шу дум ку, узгод же на з ме то до ло гією скла дан ня на ці о наль них ра хун ків у на прям -
ку за про вад жен ня роз ра хун ків по каз ни ків за під сек то ра ми еко но мі ки. При род -
но, основ ні за са ди цієї дис цип лі ни ма ють пе ред ба ча ти ви вчен ня сту ден та ми
ді яль нос ті ко ла суб’єк тів гос по да рю ван ня, що окрес ле не сис те мою на ці о наль них
ра хун ків (СНР) – су час ною ін фор ма цій ною сис те мою по каз ни ків і кла си фі ка -
цій, яка міс тить най пов ні ші да ні про суб’єк тів гос по да рю ван ня та еко но міч ні
опе ра ції, пов’яза ні з ви роб ниц т вом, роз по ді лом і пе ре роз по ді лом до хо дів, на гро -
мад жен ням ак ти вів, та ін ші ас пек ти ви роб ни чих про це сів, усі еле мен ти, що фор -
му ють на ці о наль не ба гат ст во. Ця сис те ма по бу до ва на на пев ній по лі ти ко-еко но -
міч ній кон цеп ції й ба зу єть ся на роз ши ре ній вер сії про дук тив ної пра ці: про дукт
ство рю ють у всіх га лу зях, у т. ч. в га лу зях охо ро ни здо ров’я, куль ту ри, осві ти. За
СНР не про дук тив ною в еко но міч но му сен сі, тоб то з по зи цій фор му ван ня вар -
тос ті ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту, вва жа ють пра цю в сі мей но му гос по дар ст -
ві – при го ту ван ня їжі, при би ран ня при мі щень, ви хо ван ня ді тей8. Усі ін ші ви ди
ді яль нос ті, у т. ч. фі нан со ве по се ред ниц т во, не рин ко ві по слу ги ор га нів дер жав -
но го управ лін ня, при ват ні по слу ги то що, на ле жать до сфе ри про ду ку ван ня ва ло -
во го внут ріш ньо го про дук ту.

Не менш важ ли вим для вдос ко на лен ня про гра ми дис цип лі ни “Фі нан со ва ді -
яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня” є за кріп лен ня в нор мах за ко но дав ст ва ви -

6 Зят ковсь кий І.В. Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня: Навч. по сіб. – Тер но -
піль: Екон. дум ка, 2003. – 356 с.; Зят ковсь кий І.В., Зят ковсь ка Л.І., Ро ма нів М.В. Фі нан со ва
ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня: Навч. по сіб. – Чер нів ці: ЗУЕПУ, 2007. – 274 с.: іл.

7 Во ло вець Я.В. Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня: Навч. по сіб. – К.: Але у -
та, 2005. – 199 с.

8 Клю шин Д. Струк ту ра та фор ми до хо ду ре аль но го сек то ру еко но мі ки // Еко но міст. –
2004. – № 8. – С. 32. 
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зна чен ня по нят тя суб’єк та гос по да рю ван ня, від мін но го за зміс том від тра ди цій -
них ви зна чень, зде біль шо го близь ких або то тож них по нят тю “під п ри єм ст во”. 

Так, за Гос по дарсь ким ко дек сом Укра ї ни суб’єк та ми гос по да рю ван ня (під -
при єм ця ми), в ро зу мін ні суб’єк тів, які здій с ню ють гос по дарсь ку ко мер цій ну (під -
при єм ниць ку) ді яль ність з ме тою до сяг нен ня еко но міч них і со ці аль них ре зуль -
та тів та одер жан ня при бут ку, ре алі зу ю чи гос по дарсь ку ком пе тен цію (су куп ність
гос по дарсь ких прав та обов’яз ків), ма ють від ок рем ле не май но і від по ві да ють за
сво ї ми зо бов’язан ня ми в ме жах цьо го май на, крім ви пад ків, пе ред ба че них за ко -
но дав ст вом, ви зна ють суб’єк тів гос по да рю ван ня (юри дич них осіб), гро ма дян
Укра ї ни й іно зем ців, кот рі зай ма ють ся під при єм ниць кою ді яль ніс тю, й ін ших
суб’єк тів гос по да рю ван ня: бла го дій ні та ін ші не при бут ко ві ор га ні за ції у сфе рі
гос по да рю ван ня то що. Вод но час Ко декс ви знає суб’єк та ми гос по да рю ван ня й
тих юри дич них осіб, які зай ма ють ся не ко мер цій ною гос по дарсь кою ді яль ніс тю9. 

За нор ма ми За ко ну Укра ї ни “Про за хист еко но міч ної кон ку рен ції” суб’єк -
та ми гос по да рю ван ня ви зна ють не тіль ки юри дич них чи фі зич них осіб, які зай -
ма ють ся ді яль ніс тю з ви роб ниц т ва, ре алі за ції, при дбан ня то ва рів, ін шою гос по -
дарсь кою ді яль ніс тю, а й будь-яких юри дич них або фі зич них осіб, кот рі
здій с ню ють кон т роль над суб’єк та ми, чи гру пу суб’єк тів гос по да рю ван ня, як що
один або кіль ка з них здій с ню ють кон т роль над ін ши ми, та ор га ни дер жав ної
вла ди, міс це во го са мо вря ду ван ня, ад мі ніс т ра тив но-гос по дарсь ко го управ лін ня і
кон т ро лю в час ти ні їх ді яль нос ті з ви роб ниц т ва, ре алі за ції, при дбан ня то ва рів чи
ін шої гос по дарсь кої ді яль нос ті10 (кур сив наш – І.В.).

Змі ни ли ся під хо ди по дат ко во го за ко но дав ст ва до ви ок рем лен ня суб’єк тів гос -
по да рю ван ня, які здій с ню ють сус піль но-ко рис ну ді яль ність і не ма ють на ме ті
отри ман ня при бут ку, який роз по ді ля ють між їх за снов ни ка ми. За кла си фі ка цією
Дер жав ної по дат ко вої ад мі ніс т ра ції Укра ї ни до не при бут ко вих суб’єк тів гос по да -
рю ван ня на ле жать ор га ни дер жав ної вла ди Укра ї ни й уста но ви, ор га ні за ції, які
во ни ство ри ли; ор га ни міс це во го са мо уп рав лін ня та уста но ви, ор га ні за ції, ство -
ре ні ни ми; бла го дій ні фон ди; гро мадсь кі ор га ні за ції, кот рі здій с ню ють еко ло гіч -
ну, оздо ров чу та ін шу ді яль ність, твор чі спіл ки, по лі тич ні пар тії; пен сій ні фон ди;
кре дит ні спіл ки; спіл ки, асо ці а ції та ін ші об’єд нан ня юри дич них осіб, які утри -
му ють ся тіль ки за ра ху нок внес ків за снов ни ків і не про во дять гос по дарсь кої ді -
яль нос ті, за ви нят ком от ри ман ня па сив них до хо дів; ре лі гій ні ор га ні за ції та ін.11.

Ви кла де не дає під ста ви вва жа ти, що про гра ма дис цип лі ни “Фі нан со ва ді яль -
ність суб’єк тів гос по да рю ван ня” по тре бує вра ху ван ня об’єк тив них змін, які від об -
ра же ні в нор ма тив но-пра во вих ак тах, по кли ка них струк ту ру ва ти еко но міч ну сис -
те му дер жа ви і фор му ва ти еко но міч ний по ря док. Це озна чає, що ви зрі ли умо ви

9 Гос по дарсь кий ко декс Укра ї ни. – К.: Ки ївсь ка прав да, 2003. – 194 с. – С. 39. 
10 За кон Укра ї ни “Про за хист еко но міч ної кон ку рен ції” // Віс ник Вер хов ної Ра ди Укра -

ї ни. – 2001. – № 12. – Ст. 64.
11 Ме то дич ні ре ко мен да ції що до ви зна чен ня струк ту ри озна ки не при бут ко вих уста нов

(ор га ні за цій) // Офі цій ний віс ник Укра ї ни. – 2000. – № 31. – Ст. 1328.
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для роз ши рен ня те ма ти ки про гра ми зга да ної дис цип лі ни, за твер д же ної Мі ніс тер -
ст вом осві ти і на уки Укра ї ни, тоб то є по тре ба в до пов нен ні те ма ти кою, пов’яза -
ною з ор га ні за цією фі нан со вої ді яль нос ті ін ших суб’єк тів еко но мі ки, а са ме: 

– фі нан со вих уста нов як суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті: ко мер цій -
них бан ків, кре дит них спі лок; стра хо вих ком па ній та не дер жав них пен сій них
фон дів, ін с ти ту тів спіль но го ін вес ту ван ня;

– не ко мер цій них ор га ні за цій: дер жав них (ко му наль них) ор га ні за цій, які
ство ри ли ор га ни вла ди від по від но го рів ня; об’єд нань гро ма дян (пар тії, гро мадсь -
кі ор га ні за ції, бла го дій ні фон ди та ін.).

Про те ви кли ка ні до жит тя прак ти кою під го тов ки ба ка лав рів за на пря мом “Фі -
нан си і кре дит” змі ни й до пов нен ня до про гра ми зга да ної дис цип лі ни не пов ніс тю
ви зна ні Мі ніс тер ст вом осві ти і на уки Укра ї ни, про що свід чить вве ден ня в на вчаль -
ні пла ни “но вої” дис цип лі ни “Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів під при єм ниц т ва”. 

Оці ню ю чи но во вве ден ня за га лом, вар то за зна чи ти та ке. По зи тив ним, є те, що
про гра ма но вої дис цип лі ни, від по від но до її на зви, дає змо гу роз кри ва ти ор га ні за -
цію фі нан со вої ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня не тіль ки сфе ри сус піль но го ви -
роб ниц т ва, оскіль ки під при єм ниц т во – це са мо стій на, іні ці а тив на, сис те ма тич на,
на влас ний ри зик гос по дарсь ка ді яль ність, що здій с ню єть ся юри дич ни ми та фі зич -
ни ми осо ба ми (в будь-яких ор га ні за цій них фор мах) із ме тою до сяг нен ня еко но міч -
них і со ці аль них ре зуль та тів та одер жан ня при бут ку. (Йдеть ся про те, що при бут ко -
ва ді яль ність є пре ро га ти вою не ли ше суб’єк тів сфе ри сус піль но го ви роб ниц т ва, а й
суб’єк тів, які спе ці а лі зу ють ся на фі нан со во-по се ред ниць кій ді яль нос ті.) Отже, пра -
во мір ним є пе ред ба чен ня в про гра мі дис цип лі ни ви світ лен ня фі нан со вої ді яль нос -
ті, на прик лад фі нан со вих уста нов (кре дит них уста нов, стра хо вих ком па ній, ін с ти ту -
тів спіль но го ін вес ту ван ня), суб’єк тів, що зай ма ють ся гос по дарсь ко-тор го вель ною
ді яль ніс тю, ко мер цій ним по се ред ниц т вом (агентсь ки ми від но си на ми). Не га тив ним
є те, що про гра ма но вої дис цип лі ни іг но рує фі нан со ву ді яль ність ши ро ко го ко ла
суб’єк тів гос по да рю ван ня, які здій с ню ють не ко мер цій ну гос по дарсь ку ді яль ність.
При цьо му за зна чи мо: за ко но да вець хо ча і вка зує на від сут ність у них ме ти, пов’яза -
ної з одер жан ням при бут ку, має на ува зі ін ше – ли ше за бо ро ну роз по ді ля ти між за -
снов ни ка ми та учас ни ка ми одер жа ний при бу ток. Інши ми сло ва ми, на ді ля ю чи не -
ко мер цій ні суб’єк ти гос по да рю ван ня ста ту сом не при бут ко вих ор га ні за цій,
за ко но да вець не за пе ре чує їхньо го пра ва на одер жан ня фі нан со во го ре зуль та ту (чи -
тай при бут ку) від гос по дарсь кої ді яль нос ті, тоб то фі нан со вої ді яль нос ті.

За ува жи мо, мож ли вим є й ін ший, на на шу дум ку, пер с пек тив ні ший на пря -
мок удос ко на лен ня про гра ми зга да ної дис цип лі ни – ін с ти ту ці о наль ний (“Інсти -
ту ці о наль ні фі нан си”), який дасть змо гу по гли би ти знан ня сту ден тів з ор га ні за -
ції фі нан со вої ді яль нос ті шир шо го ко ла суб’єк тів еко но міч ної сис те ми, кот рих
ви зна ють внут ріш ні ми ін с ти ту цій ни ми оди ни ця ми12. Це а) кор по ра ції, які ство -

12 Кла си фі ка ція ін с ти ту цій них сек то рів еко но мі ки Укра ї ни. – К.: Держ. ко мі тет ста тис -
ти ки Укра ї ни, 2005. – 29 с. – С. 3 (Основ ні озна ки внут ріш ніх ін с ти ту цій них оди ниць: а)
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ре ні спе ці аль но з ме тою рин ко во го ви роб ниц т ва то ва рів та по слуг і є дже ре ла ми
при бут ку чи ін шої фі нан со вої ви го ди для влас ни ків; б) ква зі кор по ра ції – уні тар -
ні під при єм ст ва, тоб то ство ре ні од ним за снов ни ком (влас ни ком), які в усьо му
ін шо му не від різ ня ють ся від кор по ра цій; в) не ко мер цій ні ор га ні за ції – суб’єк ти
гос по да рю ван ня, що здій с ню ють са мо стій ну сис те ма тич ну гос по дарсь ку ді яль -
ність, спря мо ва ну на до сяг нен ня еко но міч них, со ці аль них та ін ших ре зуль та тів
без ме ти от ри ман ня при бут ку: рин ко ві (тор го вель ні па ла ти, сіль сь ко гос по дарсь -
кі, ви роб ни чі та тор го вель ні асо ці а ції, ор га ні за ції під при єм ців, на уко во-до слід ні
ін с ти ту ти, ла бо ра то рії, гро мадсь кі утво рен ня та ін ші ор га ні за ції) й не рин ко ві (які
на да ють основ ну час ти ну то ва рів і по слуг без кош тов но або за ці на ми, що не ма -
ють еко но міч но го зна чен ня). 

По ру шу ю чи проб ле му вдос ко на лен ня про гра ми дис цип лі ни “Фі нан со ва ді -
яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня”, до ціль но звер ну ти ува гу на до свід ін с ти ту ці -
о наль но го спря му ван ня еко но міч них дис цип лін у Ро сійсь кій Фе де ра ції. На сам пе -
ред це сто су єть ся впро вад жен ня в на вчаль ний про цес у ви щих на вчаль них за кла дах
фун да мен таль ної дис цип лі ни “Інсти ту ці о наль на еко но мі ка”, що роз кри ває ево лю -
цію, су час ні те о рії, ін с ти ту ці о наль ну мо дель ро сійсь кої еко но мі ки, вер ти каль но ін -
тег ро ва ні гру пи, не ле галь ну еко но мі ку, ін с ти ту ці о наль ний ана ліз дер жа ви то що13.
Без пе реч но, ло гіч ним про дов жен ням роз вит ку спря му ван ня еко но міч них дис цип -
лін у Ро сійсь кій Фе де ра ції бу де етап ста нов лен ня “ін с ти ту цій них фі нан сів”.

Отже, пер с пек тив ним на прям ком удос ко на лен ня ти по вої про гра ми дис цип -
лі ни “Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня”, що спри я ти ме зба га чен -
ню сту ден тів і ма гіс т рів знан ня ми з ор га ні за ції фі нан со вої ді яль нос ті суб’єк тів
гос по да рю ван ня в усіх га лу зях еко но мі ки, є до пов нен ня цієї про гра ми те ма ми,
пов’яза ни ми з фі нан со вою ді яль ніс тю фі нан со во-кре дит них уста нов та не ко мер -
цій ни ми суб’єк та ми еко но мі ки, й на сам пе ред гро мадсь ки ми утво рен ня ми. Інак -
ше ка жу чи, за та ко го роз ши рен ня ти по вої про гра ми зга да ної дис цип лі ни її до -
ціль но бу ло б на зва ти “Інсти ту ці о наль ні фі нан си”.

пра во са мо стій но го во ло дін ня то ва ра ми й ак ти ва ми від влас но го іме ні; б) здат ність прий ма ти
са мо стій ні еко но міч ні рі шен ня і здій с ню ва ти гос по дарсь ку ді яль ність, за яку ін с ти ту цій на
оди ни ця са ма не се пря му від по ві даль ність та від по ві дає пе ред за ко ном; в) здат ність прий ма ти
фі нан со ві та ін ші зо бов’язан ня від сво го іме ні, а та кож укла да ти до го во ри; г) на яв ність пев но -
го на бо ру ра хун ків, зок ре ма ба лан су ак ти вів і па си вів). 

13 Олей ник А.Н. Инсти ту ци о наль ная эко но ми ка: Учеб. по соб. – М.: ИНФРА-М, 2000 //
http:ie.boom.ru/ Library.htm; Ско ро бо га тов А.С. Инсти ту ци о наль ная эко но ми ка. – СПб.: ГУ-
ВШЭ, 2006 // http:ie.boom.ru/ Library.htm. 
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